

Complexul Muzeal Național Neamț



Raport de activitate

2022

Piatra-Neamț
2022

**Proiect finanțat de
Complexul Muzeal Național Neamț**

Colegiu de redacție: Ciprian-Dorin Nicola (redactor-șef), Mihaela-Cristina Verzea (secretar de redacție), Loredana Gafincu (membru)

Texte: Dr. Mihaela-Cristina Verzea, director adjunct științific; Dr. Alexandru Gafincu, șef secție; Drd. Silviu-Constantin Ceaușu, muzeograf; Roxana-Elena Diaconu, muzeograf; Dr. Mihaela Marcu Bogan, muzeograf; Manuel-Ionuț Dan, muzeograf; Lucian Uță, șef secție; Claudia Maxim, referent marketing; Dr. Ionuț Grădianu, șef secție; Ionela Alexandra Boboc, muzeograf; Oana Maria Balan, muzeograf; Dr. Emilian Pricop, muzeograf; Florentina Buzenschi, muzeograf; Silvia Trăistariu, muzeograf; Dr. Constantin Preoteasa, șef secție; Daniela-Dumitrița Amariei, muzeograf; Adrian Ciobanu, șef secție; Dr. George-Dan Hânceanu, cercetător; Iulia Butnariu, muzeograf; Relu Butnariu, muzeograf; Dr. Otilia Mircea, muzeograf; Mihaela Ciobanu, muzeograf; Gabriela Vîrgă, muzeograf; Cătălina Ivan, muzeograf; Mariana Apăvăloaiei, conservator; Dr. Vasile Diaconu, șef secție; Drd. Dumitru-Ionuț Stigleț, muzeograf; Renata-Gabriela Buzău, muzeograf; Drd. Vera Stigleț, muzeograf; Lavinia-Ana Axentioi, muzeograf; Drd. Mihai Tudosă, muzeograf.

Layout & DTP: Florin Ghimiș

Fotografii: Florin Ghimiș și specialiști din cadrul Complexului Muzeal Național Neamț

Coperta 1: Unitățile muzeale ale Complexului Muzeal Național Neamț

Coperta 4: Aspect de la Noaptea Muzeelor 2022

©Complexul Muzeal Național Neamț

Piatra-Neamț, strada Mihai Eminescu nr. 10, Piatra-Neamț

Editura „Constantin Matasă”

ISSN 2668-8913 ISSN-L 2668-8913



Cuvânt înainte / 5
Expoziții temporare internaționale, naționale, alte expoziții / 7
Evenimente culturale anuale / 88
Conferințele CMNN / 108
Cercetarea patrimoniului / 110
Evidența și expertizarea patrimoniului / Achiziții și donații / 118
Restaurare / Conservare / 120
Activități științifice și culturale / simpozioane, colocvii, mese rotunde, conferințe, lansări de carte / 124
Comunicări științifice / Articole / Publicații / 152
Programe de educație muzeală / 170
Marketing muzeal / 188
Apariții media / 192
Vizitatori / 204
Structura organizatorică / 205





CMNN funcționează ca instituție publică, cu personalitate juridică, sub autoritatea Consiliului Județean Neamț și își desfășoară activitatea în temeiul Legii muzeelor și colecțiilor publice nr. 311/2003 și Regulamentului de Organizare și Funcționare, precum și a Regulamentului de Ordine Interioară. CMNN este subordonat din punct de vedere științific și metodologic Direcției Patrimoniu Cultural din cadrul Ministerul Culturii.

Conducerea operativă a CMNN s-a realizat de director, în baza Contractului de management cu nr. CJ-1.248/15.01.2021/CMJ-13/15.01.2021, încheiat cu autoritatea Consiliul Județean Neamț în condițiile legii pentru perioada 16.01.2021-15.01.2025. În exercitarea atribuțiilor sale directorul-manager a fost ajutat de directorii adjuncți, consilierul juridic și contabilul șef, precum și de către șefii de secții și servicii. CMNN reprezintă un consistent operator cultural și educațional din țară, prin multitudinea și importanța expozițiilor temporare, prin creșterea ponderii activităților conexe acestora, cât și celor dedicate expunerii de bază. Instituția are în componența sa 16 unități distincte care dețin un patrimoniu de aproximativ 343.000 de piese muzeale inventariate, (5.751 piese inventariate în perioada 1 ianuarie 2019-31 decembrie 2022), din domeniile arheologie, istorie, artă, memorialistică, etnografie, științe naturale etc. și 24 de imobile. Principalele sale atribuții constau în coordonarea, îndrumarea și controlul activității unităților și secțiilor, care au ca obiective gestionarea, evidența, conservarea, cercetarea și valorificarea științifică a patrimoniului imobil și mobil deținut, organizarea de expoziții și acțiuni culturale specifice, îndrumarea publicului vizitator etc.

Perioada de management din perioada raportată a fost una de stabilitate pentru instituție. Am finalizat de întocmit, avizat și autorizat Contractul Colectiv de Muncă al angajaților din cadrul CMNN, în deplin acord cu recomandările reprezentanților ITM, ajungând la forma finală agreată și conformă cu legislația în domeniu, un Contract Colectiv nou adaptat cerințelor și nevoilor salariaților. Am actualizat și am urmărit aprobarea Codului de Conduită al CMNN.

Am întocmit un nou Regulament de Ordine Internă al salariaților CMNN,

cu toate procedurile ce au decurs pentru aprobarea finală a acestuia.

Am revizuit parte din procedurile formalizate de sistem și operaționale, necesare pentru detalierea proceselor și activităților derulate în cadrul entității. Pe măsura actualizării lor, acestea sunt aduse la cunoștință personalului instituției. Sistemul de control intern managerial al CMNN este *parțial conform* cu standardele cuprinse în Codul controlului intern managerial. Analizele de risc la securitate fizică pentru obiectivele aflate în administrarea instituției noastre sunt revizuite.

Principalele direcții (obiective) pentru îndeplinirea misiunii CMNN au fost: cercetarea, conservarea, restaurarea și punerea în valoare a patrimoniului cultural local, regional și național, material și imaterial. În consecință, fiecare componentă a fost tratată ca parte a unui întreg – produsele finale fiind păstrarea patrimoniului și educarea publicului prin mijloace specifice (expoziții permanente și temporare, seri muzeale, simpozioane, ateliere, festivaluri, târguri etc.), într-o manieră pluridisciplinară și/sau plurivalentă, abordându-se, evident, domeniile de competență: arheologie, istorie națională și internațională, memorialistică, etnografie, științele naturii și artă. Două persoane din instituție au urmat cursuri de perfecționare profesională în domeniul restaurării în cadrul INFC București. Evaluarea anuală a angajaților s-a realizat conform procedurilor în vigoare, la finalul lunii decembrie a anului 2022, nu s-au înregistrat abateri semnificative de la regulamentele interne, nu a fost aplicate sancțiuni.

În perioada supusă atenției, începând cu data de 18.07.2022, Muzeul Memorial „Calistrat Hogaș” - Strada Calistrat Hogaș nr.1, Municipiul Piatra Neamț, jud. Neamț a făcut obiectul proiectului „Conservarea, protejarea și promovarea Muzeului Memorial „Calistrat Hogaș” Piatra Neamț” - cod SMIS 116528, clădirea fiind predată constructorului (S.C. EDIL TRUST 2005) în vederea reabilitării. Tot în aceeași perioadă supusă evaluării a început (2.08.2022) și execuția de lucrări de construcție în cadrul proiectului „Conservarea, protejarea și promovarea Muzeului Memorial „Ion Creangă” Humulești”, SMIS 116524, implementat de către ordonatorul principal de credite pentru instituția noastră, clădirea fiind predată constructorului (S.C. DZC CONSTRUCT SRL) în vederea reabilitării.



La data de 10 noiembrie 2022, în ședința Consiliului Județean Neamț, s-a votat proiectul Complexului Muzeal Național Neamț privind schimbarea denumirii Muzeului de Artă Eneolitică Cucuteni Piatra-Neamț în „Muzeului de Artă Eneolitică Cucuteni „Gheorghe Dumitroaia” Piatra-Neamț, inițiat de directorul adjunct științific. Prestigiosul muzeu a preluat astfel numele fondatorului său. Pe 24 iunie 2005 Gheorghe Dumitroaia, director al Complexului Muzeal Județean Neamț timp de peste două decenii, inaugura în centrul istoric al municipiului Piatra-Neamț un muzeu unic la nivel național – *Muzeul de Artă Eneolitică Cucuteni* –, care adăpostește în prezent cea mai bogată colecție de artă neo-eneolitică din sud-estul Europei și de artă cucuteniană (decorativă și figurativă) din întreaga lume.

Cuvintele mele de mulțumire față de toți angajații instituției nu reușesc să exprime cu adevărată măsură grațitudinea și prețuirea pe care le-o adresez și pe această cale pentru sprijinul pe care mi l-au acordat în realizarea planului de acțiune a anului ce tocmai s-a încheiat. Îmi face astfel o deosebită plăcere să adresez, în semn de recunoștință, cele mai calde mulțumiri doamnei director adjunct științific dr. Mihaela-Cristina Verzea, pentru coordonarea și derularea tuturor activităților științifice, întocmirea și pregătirea pentru editare a publicațiilor instituției, obținerea acreditărilor și asigurărilor pentru participarea la proiectele expoziționale internaționale, proiectarea și documentarea reorganizării expoziției permanente a Muzeului de Istorie și Arheologie, domnului Lucian Uță, șef serviciu Protecția și Promovarea Patrimoniului Piatra-Neamț pentru colaborarea cu instituțiile omoloage de profil și cu instituțiile de învățământ în ceea ce privește diseminarea publicațiilor, schimbul de carte și îndrumarea publicului vizitator, întregului colectiv de cercetare care a asigurat derularea de către autoritățile centrale și locale, persoanele fizice și juridice în incinta unor situri arheologice / monumente istorice sau în zonele lor de protecție a unor diagnostice arheologice, supravegheri arheologice sau cercetări arheologice preventive, consilierului juridic și directorului adjunct de marketing pentru relaționarea cu colegii, șefii de secții și specialiștii din muzeele subordonate, asigurarea derulării în cele

mai bune condiții a obiectivelor specifice și generale din planul anual de activitate, domnului Florin Macoveiu – conservator, pentru implicarea și devoțiunea cu care a pus la dispoziția muzeografilor, custozilor, îngrijitorilor și întregului colectiv din cadrul atelierului mecanic și de tâmplărie, bunurile de patrimoniu cu ajutorul cărora au prins viață o serie impozantă de expoziții unicate.

Se cuvine să-mi exprim aprecierea și față de toți ceilalți care au contribuit la realizarea celor ce vor fi prezentate în raportul de față, membrii Consiliului de Administrație și Consiliului Științific ale instituției, membrii Comitetului Director, experții din cadrul Laboratorului de Restaurare Conservare, colaboratori și sponsori, față de care îmi exprim totodată speranța ca publicul nemțean și cel de pretutindeni să aprecieze, la justa valoare, efortul nostru nobil de a cerceta, conserva, restaura, gestiona, evidenția și valorifica patrimoniul istoric și arheologic absolut remarcabil din estul țării, cu sprijinul financiar constant al Consiliul Județean Neamț, prilej cu care îi invit călduros pe toți cei interesați să calce pragul muzeelor din cadrul instituției!

Dr. Ciprian-Dorin Nicola

Director-Manager al Complexului Muzeal Național Neamț